

Informații privind poliomielita la nivel mondial și recomandări pentru România

În contextul mobilității crescute și al creșterii numărului de țări care au cazuri de poliomielită/detecție de poliovirusuri, se recomandă efectuarea unei scheme de vaccinare complete, în special pentru componenta polio, respectiv rapel conform vârstei și/ sau duratei de ședere, indiferent de măsurile impuse la graniță. Recomandările sunt făcute în special pentru cetățenii români care călătoresc frecvent în aceste țări, în vederea prevenirii îmbolnăvirii individuale și a altor persoane după re/venirea în România.

În urma întrunirii Comitetului de Urgență al Regulamentului Sanitar Internațional (RSI), din martie 2025, Directorul General al Organizației Mondiale a Sănătății (OMS) a decis extinderea Urgenței de Sănătate Publică de Importanță Internațională (USPII) referitoare la pericolul de răspândire a virusului poliomielitice. Există astfel:

- state cu risc potențial de răspândire internațională a poliovirusurilor*: Afganistan, Pakistan, Mozambique, Republica Democrată Congo, Guiana Franceză, Guineea;
- state cu detecție de poliovirusuri cu / fără transmitere locală: Algeria, Angola, Benin, Cameroon, Ciad, Coasta de fildeș, Republica Democrată Congo, Djibouti, Egipt, Ethiopia, Finlanda, Gambia, Germania, Ghana, Guinea, Guinea Ecuatorială, Indonezia, Kenya, Liberia, Mali, Mozambique, Niger, Nigeria, teritoriul ocupat al Palestinei, Polonia, Regatul Unit al Marii Britanii și Irlanda de Nord, Senegal, Siera Leone, Somalia, Spania, Sudan, Sudanul de sud, Uganda, Yemen și Zimbabwe.

*La punctul de frontieră (aerian, rutier, naval) din aceste țări, este posibil să le fie solicitate călătorilor documentele prin care se atestă vaccinarea antipolio, mai ales în cazul unei șederi prelungite (mai mult de 4 săptămâni).

Vaccinarea se va face cu 4-6 săptămâni înaintea călătoriei sau, în cazuri de urgență, chiar înaintea acesteia, și va fi consemnată în certificatul internațional de vaccinare - format OMS conform RSI 2005 care va însoți celelalte documente de călătorie. În România, Certificatul internațional de vaccinare se obține în urma administrării produselor vaccinale în cabinetele de vaccinare internaționale a căror listă se afișează pe site-ul INSP (la rubrica sfaturi pentru călători). Publicarea listei de cabinete se face după aprobarea acestora de către MS.

Lista țărilor pentru care se solicită vaccinarea antipolio este actualizată periodic de către OMS după primirea rapoartelor din țările afectate.

În plus, în Europa au fost detectate poliovirusuri (VDPV2) în cadrul supravegherii de mediu prin testarea apelor uzate în: Spania, Polonia, Germania, Finlanda, Regatul Unit al Marii Britanii. Nu s-au identificat cazuri de paralizie acută flască cu aceste tipuri de virusuri.

Atât OMS, cât și ECDC recomandă ca toate țările din regiune să fie în alertă pentru astfel de importuri și să efectueze supravegherea de rutină din apa uzată pentru a asigura detectarea timpurie pentru astfel de virusuri.

Acoperirile vaccinale ridicate sunt vitale pentru a preveni restabilirea circulației virusului în orice comunitate.

Un interes deosebit din partea personalului medical și al părinților trebuie acordat atât vaccinării copiilor conform calendarului de vaccinare cât și recuperării restanțierilor.

Compartimentul Evaluarea și Promovarea Sănătății